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STRUČNÝ STAVEBNÍ VÝVOJ PEVNOSTI TEREZÍN 

V ROZMEZÍ LET 1780-1888 

Obr. 1. Situace pevnosti Terezín v roce 1790. Autor: Petr čapek, 2015. 

V současné době je většinový pohled na Terezín 
takový, že se jedná o bastionovou pevnost postavenou 
na konci 18. století na obranu severozápadních Čech 
proti pruskému vpádu, která v nezměněné podobě 
vydržela až do konce 19. století. Tehdy město Terezín 
ztratilo status pevnosti a terezínská pevnost dále 
do dějin neslavně vstoupila až během německé okupace 
českých zemí v období druhé světové války, kdy se stala 
symbolem zvěrstev a brutality páchané nacisty. Tento 
obraz je podporován většinou dnes běžně dostupné 
literatury. V současnosti můžeme na prstech jedné ruky 
spočítat knihy, které vyšly se zaměřením na samotnou 
pevnost Terezín. Jedná se především o dvě knihy z pera 
autora Andreje Romaňáka.1 Dále na toto téma vyšlo
několik prací, například v roce 1980 od dvojice autorů 
Otakara Votočka a Zdeňky Kostkové dílo Terezín,2 které 
se zaobírá i městem jako takovým. Poslední práce 
na toto téma vyšla v roce 2010.3 O osudech pevnosti
v letech 1939-1945 bylo do dnešních dob vydáno 
velké množství knih a brožur, které kladou důraz 
na dění v Terezíně během okupace. Toto je samozřejmě 
kvitováno s povděkem, jelikož na toto temné období 
nesmíme zapomenout, aby se nemohly opakovat tyto 
tragické události. Žádné dílo z výše uvedené litera
tury bohužel nevěnuje větší prostor vývoji pevnosti 

1 Andrej ROMAŇÁK, Pevnost Terezín, ústí nad Labem 1972; Andrej
ROMAŇÁK, Pevnost Terezín, Dvůr Králové nad Labem 1994; Publikace 
vydaná v roce 1994 je ve své podstatě mírně upravená a zkrácená 
verze publikace z roku 1972. 

2 Otakar VOTOČKA- Zdeňka KOSTKOVA, Terezín, Praha 1980. 
3 Kolektiv autorů, Pevnost Terezín, Praha 201 O. 

IVAN FUKSA 

v průběhu 19. století. Podrobněji o opevnění z tohoto 
období pojednává dílo prof. Martina Gojdy, který se 
věnuje letecké archeologii a zdokumentoval relikty 
opevnění na pravém břehu Labe, patřící do Nového 
„labského" předmostí pevnosti Terezín.4 Poslední článek 
na toto téma byl publikován v roce 2013.5 V nedávné 
době vyšlo několik dílčích studií autora tohoto článku 
věnujících se vývoji opevnění Terezína v 19. století.6

Před samotným popisem pevnosti je zapotřebí 
udělat menší exkurz do stavu bádání o zdejším 
opevnění. Následující řádky seznamují především s pra
meny vztahujícími se k pevnosti Terezín, které pomohly 
k objasnění stavebního vývoje pevnosti. Jedná se 
o stručný popis, jelikož rozbor veškerých zdrojů by svým
rozsahem vydal na samostatnou práci. Pro komplexní
nástin prostudovaných zdrojů budou představeny
i některé probádané, ale nakonec nepoužité materiály.
Vedle níže citovaných fondů v archivech je to především
velké množství map Litoměřicka s vyznačenou pevností
Terezín, nicméně většinou se jedná o totožné zobra
zení, a proto byly použity jen některé mapy. Další
řádky z tohoto důvodu uvádějí pouze mapy, které
přinášejí důležité poznatky k pevnosti Terezín. Zmínku

4 Dolní a Horní retranchement, Staré a Nové„labské" předmostí, autor 
vnímá jako oficiální názvy užívané v pramenech 19. století. Z toho 
důvodu začínají velkým písmenem. 

5 Martin GOJDA- Jan JOHN, Archeologie a Letecké laserové skenování 
krajiny, Plzeň 2013. 

6 Ivan FUKSA, Předmostí pevnosti Terezín na pravém břehu Labe 
z roku 1813 a jeho osudy, in: Terezínské listy 42/2014, Praha 2014; 
Ivan FUKSA, Současný stav fortového opevnění Terezína z 19. století, 
in: Bastionové pevnosti-průzkumy a opravy, ústí nad Labem 2014. 

71 



MoNUMENTORUM Cusros 2014 

Obr, 2, Situace fo rtu Malá pevnost v roce 1790. Autor: Petr Čapek, 2015. 

o opevnění najdeme i v pozemkových knihách, které
obsahují data a ceny výkupu pozemků erárem, tyto
informace ovšem pouze doplňují velké množství infor
mací z vojenských fondů, jejich hodnota je pro tuto
studii pouze doplňková a v práci proto nejsou citovány.
Za zmínku určitě stojí i literatura o prusko-rakouské
válce 1866 vydaná před rokem 1900, která popisuje
život v pevnosti a dokresluje zdejší dění za této války.
Nejzajímavější dílo této provenience je od Otakara Jed
ličky Boje v Čechách a na Moravě za války roku 1866.7

Obdobné informace najdeme i ve Vlastivědném sbor
níku Podřipska, kde v letech 19248 a 19259 vycházely
články o Terezíně. Stejně jako v předešlém případě se
jedná pouze o doplňkové informace. Nepoužité archivní
fondy jsou pro lepší orientaci uvedeny v části věnované
archivnímu výzkumu.

Zájem o opevnění pevnosti Terezín lze vysledovat 
až do éry první republiky, kdy z pera Ivana Homla vyšel 
útlý průvodce pevností Terezín, a to ve dvou vydáních 
z let 1924 a 1933. Velký předěl v pohledu na pevnost jako 
takovou nastal během německé okupace, kdy utrpení 
desetitisíců lidí ve zdejším prostoru uvrhlo na Terezín 
temný stín. Po roce 1945 byla proto většina bádání 
zaměřena na dění během okupace a nikoli na samotnou 
pevnost. Změnu nepřineslo ani prohlášení opevnění 
pevnosti Terezín za kulturní památku k 5. březnu 1958.10

7 Otakar JEDLIČKA, Boje v Čechách a na Moravě za války roku 1866,
Pardubice 1883. 

8 Josef BAYER, O stavbě Terezína, in: Vlastivědný sborník Podřipska č. 4, 
Roudnice nad Labem 1924, s. 60-62. 

• Josef BAYER, Terezín ve válce r. 1866, in: Vlastivědný sborník Podřipska
č. 4, Roudnice nad Labem 1925, s. 100-102.

10 V rámci reidentifikace dohledáno prohlášení opevnění: ŠKK ONV 
10. 6. 64 čj. 457 /64.
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Část byla v roce 1962 prohlášena za národní kul
turní památku. Stalo se tak ale především kvůli poh
nutému osudu za druhé světové války, nikoli díky 
zdejšímu opevnění. Změna nastala až začátkem 70. let 
20. století, kdy se opevněním Terezína začal zabývat
jeden z největších odborníků na tuto problematiku
Andrej Romaňák, jehož mnohá díla nebyla dodnes
překonána.Tentakévydal v roce 1972zatím nejobsáhlejší
a nepřekonané dílo na téma pevnosti Terezín: Pevnost
Terezín a její místo v dějinách fortifikačního stavitel
ství. Tato práce důkladně a vyčerpávajícím způsobem
popisuje bastionové opevnění Terezína, oproti tomu
o opevnění stavěném po roce 1800 se pouze stručně
zmiňuje. Ve stejném duchu se neslo bádání o zdejším
opevnění až do roku 2002. Tento rok, kdy Terezín zasáhly
katastrofální povodně, byl přelomový ve výzkumu
zdejšího opevnění. Zájem o terezínské opevnění pomalu
rostl, objevovalo se čím dál více lidí, kteří opevnění
zkoumali a prezentovali. V rámci pevnosti začal rovněž
systematický průzkum minových a naslouchacích
chodeb. Vrchol celého snažení lze spatřovat v zapsání 
pevnosti Terezín na seznam světového kulturního dědictví 
UNESCO.11 Stranou celého bádání dlouhou dobu leželo
opevnění na pravém břehu Labe a opevnění v okolí
Bohušovic nad Ohří. Systematický průzkum těchto
předsunutých částí pevnosti začal až v roce 2012. Tato
studie představuje jeden z prvních komplexních výstupů
prezentující poznatky zjištěné při tomto výzkumu.

Vývoj pevnosti Terezín se podařilo blíže poznat 
díky rozsáhlému výzkumu jak v archivech, tak v terénu. 
V archivní rešerši byl kladen důraz na fondy vojen-

11 Pevnost Terezín je od 23. 11. 2006 na „Indikativním seznamu his
torických lokalit české republiky pro nominaci na Seznam světového 
kulturního dědictví UNESCO''. 
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Obr. 3. Situace Starého „labského" předmostí v roce 1813. Autor: Ivan Fuksa, 2015. 
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Obr. 4. Situace Starého „labského" předmostí v roce 1827. Autor: Ivan Fuksa, 2015. 
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Obr. 5. Situace pevnosti Terezín v roce 7 860. Autor: Ivan Fuksa, 2015. 

ských archivů v české republice a v Rakousku, tedy 
ve Vojenském historickém archivu Praha a v Kriegs
archivu ve Vídni. Zejména ve Vojenském historickém 
archivu v Praze se nachází velké množství materiálů 
k pevnosti Terezín, které velice dobře dokumentují její 
vývoj. Nalézají se tam dva druhy pramenů, prvním je sbírka 
plánů obsahující velké množství plánů pevnosti Terezín 
od jejího založení do padesátých let 20. století. Druhý 
typ má charakter psaných pramenů, které jsou uložené 
především ve fondech: Fortifikační místní ředitelství Praha 
a Terezín, které byly později přejmenovány na ženijní 
ředitelství Praha a Terezín, Vojenské stavební ředitelství 
Praha nebo Odbočka vojenského sborového staveb
ního oddělení č. 9 Litoměřice v Terezíně. Další zají
mavý zdroj představují Archiválie uložené ve fondu 
Fortifikační obvodní ředitelství Praha a Terezín. Bohužel 
většina materiálů uložených v těchto fondech jsou spíše 
administrativní povahy nebo se jedná o různé studie 
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na nerealizované rozšíření opevnění. Zatím se nepovedlo 
nalézt v těchto fondech informace, které by pomohly 
datovat některé části pevnosti Terezín. Archiválie 
z těchto fondů nejsou proto v článku uvedené. To ale 
samozřejmě neznamená, že se zde nenacházejí důležité 
materiály pro dějiny Terezína, jako například zpráva 
o stavu a potřebách pevností Praha, Terezín, Josefov
a Hradec Králové z roku 1843, která je uložena ve fondu
Fortifikační obvodní ředitelství Praha. Ve vojenském
archivu ve Vídni je uloženo velké množství archivních
materiálů, ale jejich dostupnost je vlivem přístupu
místních úřadů velice problematická, bohužel proto je
prostudovaná pouze část z nich. S ohledem na povahu
fondu, který tvoří v zásadě dobové kopie materiálů,
které byly vytvářeny minimálně ve dvou kusech, z nichž
jeden kus zůstával v Praze/Terezíně a druhý se posílal
do Vídně, bude hodnota vídeňských materiálů především
v doplňování stávajících informací, které máme podchy-
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Obr. 6. Situace pevnosti Terezín v roce 7 866. Autor: Ivan Fuksa, 20 7 5. 

cené z pražského vojenského archivu. Nejprobádanějším 

fondem je tamní sbírka plánů, kde část inventáře byla 

dokonce publikována Vladimírem Kupkou ve Sborníku 

archivních prací, leč nejedná se o kompletní inventář.12

Národní památkový ústav také získal část plánů za účelem 

interního použití při obnově opevněníTerezína.13 Okresní

a oblastní archivy zřejmě z důvodu specifičnosti tématu 

k opevnění Terezína neobsahují žádné podstatné infor

mace. Důvodem může být rovněž to, že se jednalo o tajné 

stavby, nad kterými měla dozor pouze armáda odmítající 

předávat další informace mimo erár. 

12 Vladimír KUPKA, Plány a mapy fortifikací ze 76. až 79. století, ležících 
na území dnešní české republiky, uložené ve válečném archivu ve Vídni 
(Kriegsarchiv in Wien), in: Sborník archivních prací 48 č. 1, Praha 1998, 

s. 189-305. 

13 Vladimíra RÁKOSNÍKOVA, Historické plány pevnosti Terezín ve vídeň
ském Kriegsarchivu, in: Zprávy památkové péče 69 č. 5, Praha 2009, 

s. 376-384. 
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Nové "labské" předmostí 

Důležitý zdroj informací představuje rovněž terénní 

průzkum, který kladl důraz na prostor Starého i Nového 

„labského" předmostí a bohušovického předsunutého 

opevnění. Během průzkumu se nalezlo velké množství 

reliktů po objektech opevnění. Průzkum bastionového 

jádra pevnosti byl prováděn za účelem ověření stáva

jících informací. Terénní průzkum probíhal kontinuálně 
v rozmezí roku 2012 až první čtvrtiny roku 2015. Velkým 

přínosem byly letecké snímky pořízené prof. Martinem 

Gojdou, který zdejší prostor snímkuje přes patnáct let. 

Díky této velice kvalitní dokumentaci se podařilo loka

lizovat i objekty, které zanikly a jejichž relikty jsou patrné 

pouze v určitých ročních obdobích. 

Posledním důležitým pramenem byly historické 

mapy, a to především stabilní katastr a třetí vojen

ské mapování. Historické mapové podklady mají 

v pevnostní oblasti obecně jedno velké úskalí, jelikož až 

do konce 19. století nezobrazují opevnění bastionového 
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S. Situace pevnost Terezín v roce 1882 � 
e F 100• p•• F""' 

)
� 

Nové "labskě" předmeslí

✓ 
Labe -

BohušQvické přfdsunotě op�nění
Obr. 7. Situace pevnosti Terezín v roce 1882. Autor: Ivan Fuksa, 201 S. 

jádra pevnosti Terezín z důvodů utajení. Staré i Nové
,,labské" předmostí je patrno pouze na některých mapách.
Oproti tomu bohušovické předsunuté opevnění není díky
svému vzniku až v roce 1866 a následnému krátkému
trvání zachyceno na žádné mapě. Na mapě stabilního 
katastru, který zachycuje zdejší stav po roce 1843, není
opevnění bastionového jádra vůbec zanesené. Naopak
je zde velice dobře patrné Staré „labské" předmostí
a najdeme zde i částečně vyznačené opevnění Nového
„labského" předmostí. První vojenské mapování zobrazuje
nejspíše z důvodu utajení pouze bílý kruh označující pros
tor bastionového jádra pevnosti Terezín. Ve druhém vojen
ském mapování není opět vidět bastionové opevnění
a nenajdeme zde ani jiné části pevnosti Terezín. Na třetím
vojenském mapování opět není zobrazeno opevnění
bastionového jádra pevnosti, ale jsou zde patrné forty
z Nového„labského" předmostí. 
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Vedle mapových podkladů byly použity letecké
snímky jak z veřejně dostupných zdrojů na inter
netu (mapy.cz, kontaminace.cenia.cz/), tak především
mapové snímky z Vojenského geografického a hydro
meteorologického úřadu (VGHMÚř) generála Josefa
Churavého v Dobrušce. 

Zajímavostí je, že pozemky, na kterých stály nebo
dodnes stojí objekty Nového „labského" předmostí
a které byly ve vlastnictví eráru, jsou v současnosti majet
kem okolních obcí nebo Státního pozemkového úřadu.
Tyto pozemky většinou kopírují objekty nebo spojovací
komunikace zdejšího opevnění. To je velice užitečné při
lokaci dnes již zaniklých objektů, dokážeme díky tomu
určit, kde objekty stály. Velice pěkně je to patrné u úplně
zaniklé šance č. IX., kdy jen tato informace umožnila
určit místo, kde šance stála. Tento pozemek přesně
kopíruje tvar dříve stojícího objektu. 
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Obr. s. Situace pevnosti Terezín v roce 1888. Autor: Ivan Fuksa, 2015. 

Velice překvapivé je, že se do dnešních dnů zatím
nepodařilo nalézt dobovou fotografii, která by zachy
covala objekty Starého i Nového „labského" předmostí
a bohušovického předsunutého opevnění. Můžeme jen
doufat, že se to v budoucnu změní. Naopak fotografické
dokumentace prostoru bastionového jádra pevnosti se
dochovalo velké množství.

Jak je patrné, průzkum pevnosti Terezín má svá
jistá specifika, ale díky všem výše popsaným zdrojům
informací, se povedlo rekonstruovat podobu pevnosti
Terezín v průběhu jejích dějin.

Tento článek tvoří další dílek skládanky, která se snaží
ukázat pevnost Terezín komplexně. Tedy jak se vyvíjela
v celé době svého trvání a jak se snažila reagovat
na vojenský a politický vývoj v konkrétních obdobích.
Na následujících řádcích budou stručně popsány
nejdůležitější stavební fáze této pevnosti.

1780-1790 VÝSTAVBA BASTIONOVÉ PEVNOSTI 

O bastionovém opevnění pevnosti Terezín již bylo
napsáno mnoho z pera autora Andreje Romaňáka,
proto následující řádky popisují bastionové opevnění
pouze ve stručnosti a shrnují toliko dnešní poznatky.
Zahrnutí popisu bastionového opevnění do této studie
je motivováno snahou o komplexní popis vývoje
pevnosti Terezín od založení v roce 1780 do zrušení
v roce 1888.

Za začátek výstavby pevnosti Terezín můžeme pova
žovat 1 o. leden 1780, kdy generál hrabě Pellegrini, který
v té době velel inženýrskému sboru, oznámil ženijnímu
zemskému velitelství v Praze, že se bude stavět pevnost
u Litoměřic.14V prostoru, kde pevnost měla stát, se nachá-

14 Andrej ROMAŇÁK, Pevnost Terezín a její místo v dějinách forti

fikačního stavitelství, ústí nad Labem 1972, s. 56. 
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Obr. 9. Situace bohušovického předsunutého opevnění 1866. Autor: Ivan Fuksa, 2015. 

zely dvě vesnice, Travčice a Německé Kopisty.15 Vesnice

byly celé vykoupeny, částečně rozebrány a zbourány 

a potom postaveny mimo dostřel pevnostního dělo

střelectva. Velmi důležitou roli při stavbě pevnosti seh

rála řeka Ohře, která byla určena k zaplavování okolí 

pevnosti. Za tímto účelem bylo koryto řeky přeneseno 

a vznikla tzv. Nová Ohře a Stará Ohře. Koryto Nové Ohře 

vede mezi hlavní pevností a Dolním a Horním retranche

mentem, koryto Staré Ohře vede mezi Malou pevností 

a Dolním a Horním retranchementem. Pevnost se stavěla 

jedenáct let. Pozemky vykoupené erárem zabíraly pros-

15 Hana NtMCOVA, Přesun obce Trávčice z důvodu stavby Terezína, 

diplomová práce, Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v ústí nad 
Labem, ústí nad Labem 2004, s. 62. 
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tor 398 ha.16 Samotná pevnost se skládala ze tří částí, a to

hlavní pevnosti, fortu Malá pevnost a Horního a Dolního 

retranchementu. 

HLAVNI PEVNOST 

Opevnění bude popisováno od centra města 

směrem k předpolí. Základ opevnění tvoří vnitřní 

obranný val, kdy pilíř obrany představují bastiony,17 

tedy stavby na půdorysu pětiúhelníku, které byly vyz

brojeny větším množstvím děl, jež střílela do předpolí 

16 And rej ROMAŇÁK, Pevnost Terezín a její místo v dějinách 

fortifikačního stavitelství, ústí nad Labem 1 972, s. 56. 
17 Bastion je pevnostní objekt na pětiúhelníkovém půdorysu, který 

vybíhá z obranné linie špičkou směrem k nepříteli. Bastiony se 
dále dělí na různé typy: otevřený b., plný b., b. s ušima, tupoúhlý 
bastion atd. 


























